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Es. 1.  Si calcoli il limite      
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Il limite si presenta nella forma indeterminata 
[image: image3.wmf]0
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; per poter utilizzare la regola di De L’Hòpital si scrive il limite nella forma 
[image: image4.wmf]0

0

 :     
[image: image5.wmf]x

e

e

x

x

x

+

-

-

-

+¥

®

1

1

)

(

lim

2

3

 ; ora si derivano il num. ed il denominatore: 
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 Si poteva evitare di applicare la regola di De L’Hòpital e ricorrere ai limiti fondamentali, dopo aver raccolto  a fattor  comune 
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 e moltiplicato e diviso per 
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Es. 2.  Si determinino i valori del parametro reale 
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 per cui la serie   
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           è convergente.
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  Posto 
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 la serie assume la forma più semplice 
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; ad essa si può applicare il criterio del rapporto: 
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 ; si ha 
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 Per la convergenza il valore del limite deve risultare minore di 1: 
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cioè 
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Questo è l’intervallo di convergenza ottenuto risolvendo con il metodo dei segni le due disequazioni fratte e prendendo poi i valori reali della x comuni alle due soluzioni.
 Negli estremi dell’intervallo la studio della convergenza si effettua singolarmente: per  
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 si ottiene la serie 
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 che è convergente avendo come una maggiorante la serie 
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 convergente, essendo una serie di Riemann (armonica generalizzata) con parametro 
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Per 
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 la serie diventa 
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 , cioè una serie a termini di segno alterno, che è convergente in base al criterio di Leibniz.

Es. 3.   Si calcoli l’integrale      
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 Per calcolare la primitiva si può procedere osservando che 
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Quindi
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Es. 4. Si determini la soluzione del problema di Cauchy      
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L’equazione è del primo ordine a variabili separabili: 
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. Dalle condizioni iniziali si può determinare il valore della costante d’integrazione c: 
[image: image42.wmf](

)

1

1

0

0

0

=

Þ

+

-

=

c

c

e

arcsen

. Per tale valore di c si ottiene 
[image: image43.wmf](

)

1

1

+

-

=

x

e

arcseny

x

 e la  soluzione richiesta è  
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